

В диссертационный совет 6D. КАО-004 по защите диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, ученой степени доктора экономических наук при Таджикском национальном университете

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Арабова Фирдавса Пулодовича на тему: «Механизм управления инвестициями в эколого-экономическом использовании земельно-водных ресурсов (на примере орошаемого земледелия Таджикистана)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования; менеджмент).**

Современные приоритеты и направления социально-экономического устойчивого развития сельского хозяйства обуславливают необходимость создания эффективного механизма формирования и использования земельно-водных ресурсов в орошаемом земледелии. С этой целью, особую актуальность приобретает совершенствование экономического регулирования инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве для обеспечения устойчивого развития, повышения эффективности сельскохозяйственного производства, достижения продовольственной безопасности страны, что нашло свое отражение в национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года.

Следует подчеркнуть, что современная аграрная реформа в Таджикистане не оказала положительного влияния на развитие инвестиционной привлекательности данного сектора. Внедрение достижений научно-технического прогресса в сельском хозяйстве негативно отразилось на ход воспроизводственного процесса в отрасли, что стало характерным игнорирование, а зачастую, и отрицание роли государства в экономическом регулировании инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве.

Характерные для Таджикистана высокие темпы роста численности населения за последние 20 лет наряду с климатическими факторами, низким уровнем занятости населения и незначительным экономическим потенциалом привели к ухудшению состояния инфраструктуры. А также усилению антропогенной нагрузки на сельские и горные районы страны через рост интенсивности использования орошаемых земель, водных и лесных ресурсов. Следовательно, незавершенность земельной, водной реформы и деградация ирригационной инфраструктуры во многом не позволяют более эффективно использовать орошаемых земель, ресурсы и потенциальные возможности в целом для устойчивого развития в частности сельского хо-

зяйства. И это требует от государства привлечения внутреннего и внешне-гофинансирования для развития орошаемого земледелия, что определило актуальность и значимость выбора диссертационной работы.

Судья по автореферату диссертации необходимо отметить, что Фирдавс Пулодович выполнил актуальную научно-практическую работу. Результаты его работы могут быть широко использованы во всех хозяйствах республики, а также материалы диссертации могут быть использованы при чтении спецкурсов на экономических факультетах и специальностях в высших учебных заведениях по профильной тематике. Реализация методических положений и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации обеспечивают соответствующий экономический и социальный эффект. В целом диссертация Арабова Фирдавса Пулодовича затрагивает важнейшую отрасль сельского хозяйства Республики Таджикистан и является законченной научно-исследовательской работой.

В то же время, вместе с достоинствами в проделанной работе имеются некоторые замечания, основными из которых являются:

На наш взгляд было бы преимущественно, если автор предложил более конкретные рекомендации по совершенствованию методов разработки и реализации инновационных инвестиционных проектов направленную на реализации эколого-экономическое земельное отношений. Встречаются отдельные недостатки стилистического и технического характера.

Выше изложенные замечания, скорее всего несут рекомендательный характер и не снижает качество работы.

Следовательно, диссертацию Арабова Ф.П.можно оценить положительно. Нужно также отметить, что диссертационная работа автора в целом представляет собой самостоятельный, заверченный научный труд, обладающий элементами новизны, построенной логически правильно. Диссертационная работа написана на достаточном научном уровне, соответствует критериям присуждения ученых степеней, установленных ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования; менеджмента).

**Рецензент, д.э.н., проф.**

**Заместитель директора по науке и учебной работе Института экономики и демографии АН РТ**

**Мирсаидов А.Б.**

Подпись Мирсаидова А.Б. заверяю  
на 21.08  
И. Курбанов.

